

ОТНОШЕНИЕ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ К ГОСУДАРСТВУ

Д. И. Бондарук

Белорусский государственный университет

Христианство не является политико-правовым учением, но место государства как неотъемлемого общественного института в христианской доктрине отражено. Существовая фактически на определенной территории, Церковь вступает в контакт с государством. Исполняя миссию спасения человечества, она не может не взаимодействовать с государством, даже если оно не носит христианского характера.

По Священному Писанию государство – богоустановленный институт, который благословляется Богом. Необходимость государства вытекает из последствий грехопадения. Цель государства как земного института видится в обеспечении земного благополучия людей, в ограничении зла и поддержании добра, в противодействии греху.

В христианстве взаимоотношение Церкви и государства строятся по принципу: «Отдавайте кесарю кесарю, а Божие Богу» (Мф 22, 21) и подчеркивается божественный источник каждой земной власти: «Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога, существующие же власти от Бога установлены. Посему противящийся власти противится Божию установлению ...; ибо начальник есть Божий слуга» (Рим. 13, 1-4);

Церковь предписывает своим членам не только повиноваться государственной власти независимо от убеждений и вероисповедания ее носителей, но и молиться за нее. Одновременно христиане должны уклоняться от абсолютизации власти. По христианскому учению, сама власть также не вправе себя абсолютизировать, расширяя свои границы до полной автономии от Бога и установленного им порядка вещей, что может привести к злоупотреблению властью и даже к обожествлению властителей.

Церковь и государство имеют свои отдельные сферы деятельности и независимы друг от друга. Независимость эта, однако, не носит абсолютного характера. Церковь есть «Царство не от мира сего» (Ин 18, 36), но она пребывает в земном мире, поэтому ее члены должны быть в то же время гражданами государства, следовательно, подчиняться как церковным, так и государственным нормам. Церковь не должна брать на себя функции, принадлежащие государству. В то же время она может обращаться к государственной власти с просьбой или призывом употребить власть в тех или иных случаях, однако право решения этого вопроса лежит за государством.

Государство, в свою очередь, также не должно вмешиваться в жизнь Церкви, в ее управление, вероучение, равно как и вообще в деятельность

канонических церковных учреждений, за исключением тех сторон, которые предполагают деятельность в качестве юридического лица, вступающего в соответствующие отношения с государством, его законодательством и властными органами. Церковь ожидает от государства уважения к ее каноническим нормам и иным внутренним установлениям.

Несмотря на то, что Церковь и государство не должны вмешиваться в деятельность друг друга, они могут и должны сотрудничать в определенных социальных сферах. В связи с этим между Белорусской Православной Церковью и Правительством Республики Беларусь заключено Соглашение о сотрудничестве, которое легло в основу соответствующих соглашений с отдельными министерствами и ведомствами. В Соглашении указано, что отношение к Республике Беларусь как государству базируется на принципе уважения к нему как социальному институту, призванному обеспечивать общественный порядок, защищать национальные интересы, нравственность, охранять духовные и культурные ценности народа. Сотрудничество с государством способствует активизации духовной и социальной деятельности Православной Церкви, расширению возможностей для совместного противодействия псевдорелигиозным структурам, представляющим опасность для личности и общества.

НЕОБХОДИМОСТЬ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

А. Н. Гусакова

Белорусский государственный университет

На период 2011–2015 гг. предусмотрена разработка Государственной программы «Информационное общество» в рамках утвержденной постановлением Совмина № 1174 стратегии развития информационного общества в Беларуси до 2015 г. Такое общество предполагает увеличение роли информации, знаний и информационных технологий в жизни общества; создание глобального информационного пространства, обеспечивающего эффективное информационное взаимодействие людей, их доступ к мировым информационным ресурсам и удовлетворение их потребностей в информационных продуктах и услугах; развитие электронной демократии, информационной экономики, электронного государства, электронного правительства, электронных социальных и хозяйствующих сетей и др.

Развитие в Республике Беларусь, как и во всем мире, электронных технологий и телекоммуникационных сетей, всеобщая доступность в Интернете различных информационных ресурсов наряду с положительными моментами создаст и предпосылки к активному проявлению принципиально нового вида преступности – киберпреступности. Поскольку Интернет-СМИ отличаются от обычных средств массовой информации тем, что